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Słowo Proboszcza 
 

Wraz z pierwszą niedzielą Adwentu rozpoczęliśmy nowy rok 
kościelny. U progu nowego roku kalendarzowego bardzo często 
robimy jakieś postanowienia, składamy deklaracje, robimy plany 
i zamierzenia. Podobnie może być u progu nowego roku 
kościelnego. Może przeżywając tegoroczny Adwent warto na nowo 
przemyśleć swoje życie? Na czym je buduję, jak buduję i z kim 
buduję? Czy buduję na piasku, czy na skale? Pan Jezus mówi, że 
mądry budowniczy to ten, który buduję na skale. Jego dom nie 
runie, gdy przyjdą nawałnice i wiatry. A budowanie na skale polega 
na słuchaniu i wypełnianiu słów Pana Jezusa. Trzeba zacząć od 
słuchania. Mamy wiele możliwości słuchania. W telefonie 
np. „Codziennik biblijny”, w Internecie znajdziemy wiele rozważań 
biblijnych i nabożeństw. W naszych czasach chyba nikt nie może 
powiedzieć: nie wykonywałem, bo nie słyszałem. Nie słyszałem, bo 
nikt nie mówił, nikt nie mówił, bo nie został posłany. 

Ja z całego serca zapraszam do kościoła na niedzielne 
nabożeństwa. Wielokrotnie powtarzałem, że zgromadzeni na 
nabożeństwie, na wspólnym słuchaniu Słowa Bożego i modlitwach 
zanoszonych między innymi w pieśniach, przystępując do Stołu 
Pańskiego, stanowimy prawdziwie wspólnotę Kościoła. Marcin 
Luter słusznie twierdził, że „Słowo głoszone w kazaniu zaraz prze-
mija, ale gdy zapadnie w serce i zostaje przyjęte wiarą, to nigdy nie 
może być utracone”. 

Tegoroczny Adwent stoi pod hasłem: „Inny Adwent – 
wszystko badajcie, zachowujcie to, co dobre”. Inny Adwent, 
ponieważ mamy inne, nowe propozycje spotkań adwentowych. 
W zasadzie będzie tylko jedno tygodniowe nabożeństwo 
adwentowe, ale za to będziemy mieli inne możliwości spotkania, 
wyciszenia, uduchowienia. Będą to dwa koncerty o bardzo różnym 
charakterze. W pierwszą środę Adwentu zapraszamy na koncert 
Psalmów w wykonaniu Zespołu Śpiewaków Miasta Katowice 
Camerata Silesia, a w piątek przed czwartą niedzielą Adwentu na 
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koncert świąteczny z udziałem znanej znakomitej piosenkarki 
i nauczycielki Beaty Bednarz. 

Serdecznie zapraszamy na adwentowe rekolekcje. To też 
nowość. Zaprosiliśmy wspaniałych mówców: ks. Dariusza Dawida 
i diakon Aleksandrę Błahut-Kowalczyk. Ks. Dawid będzie zastana-
wiał się, jak myśli, emocje, słowa przyjmują wymierną postać 
w naszym życiu, a rekolekcje diakon Błahut-Kowalczyk będą 
kierowane głównie do małżeństw, w oparciu o biblijne niedoskonałe 
małżeństwa. W małżeństwach bywa różnie. Może stwierdzicie, my 
już tyle lat żyjemy razem, nic nam nie pomoże, nic się nie zmieni, 
to nie dla nas. A może właśnie dla nas, żeby wyjść z pewnej rutyny 
i utartych ścieżek. Może inna para małżeńska stwierdzi: my się tak 
kochamy i rozumiemy, że nie potrzebujemy rekolekcji. Super, gdy 
są takie małżeństwa. Może warto skonfrontować nasze życie 
z innymi, albo dać innym dobre świadectwo. I tak mógłbym 
przywoływać małżeństwa z różnym stażem, ale stwierdzę krótko 
jeszcze raz:  te rekolekcje są dla wszystkich. Skorzystajmy, zbadaj-
my, żeby zachować to, co dobre. 

Również w tym roku przygotowujemy rekolekcje dla naszych 
dzieci. Bardzo proszę rodziców o przywiezienie dzieci w sobotę 13 
grudnia. Zapraszamy też dzieci z sąsiednich parafii. Program jest 
taki, że na pewno dzieci nie będą się nudziły, a usłyszą i nauczą się 
czegoś dobrego. 

W Adwencie pamiętamy o seniorach, których zapraszamy na 
nabożeństwo i spotkanie przy stole w sobotę 20 grudnia. Nie 
wszyscy ze względu na wiek i stan zdrowia mogą przybyć do 
kościoła. Jako duchowni chętnie odwiedzimy i udzielimy Komunii 
Świętej w Waszych domach. Prosimy tylko o sygnał, informację 
telefoniczną. Nie chcemy wchodzić z przysłowiowymi „butami” 
tam, gdzie nas nie chcą i nie oczekują naszych odwiedzin. 

Cieszę się bardzo, że w nowy rok kościelny wchodzimy 
z odrestaurowanymi witrażami w części ołtarzowej. Renowacja 
trochę trwała. Niektórzy już się przyzwyczaili do szyb bez witraży. 
Mnie jednak wzmacnia duchowo, gdy siedzę w ławce na 
nabożeństwie, słucham kazania i patrzę na witraże przedstawiające 
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sceny biblijne. Bez witraży czegoś mi brakuje. Czy pamiętacie jakie 
sceny biblijne przedstawiają nasze witraże i jakie postaci? Można 
podejść przed lub po nabożeństwie i z bliska się przyjrzeć, 
zwłaszcza, że teraz są bardzo wyraźne. 

Dziękuję wszystkim, którzy po otrzymaniu listopadowego 
Informatora Parafialnego z prośbą o kontakt z kancelarią, to uczy-
nili. Zapraszamy do tego kontaktu, żebyśmy mieli nie tylko aktualne 
dane, ale i informację, że jesteście i jak się Wam wiedzie. Adwent 
jest okazję, żeby odnowić kontakt z Parafią, jeżeli został zerwany 
lub zapomniany. 

Zachęcamy do prenumeraty Zwiastuna Ewangelickiego na 
2026 rok. Przed i po nabożeństwie w kościele można nabyć 
literaturę religijną, którą polecamy. Cieszę się, że znalazła się osoba, 
która po kilkuletniej przerwie się tego podjęła. 

Siostry i Bracia, życzę Wam błogosławionego czasu Adwentu. 
Przeżyjmy go inaczej wszystko badając i zachowując to, co dobre. 

Wasz proboszcz - ks. bp Marian Niemiec 
 

Do swej własności przyszedł ale swoi go nie przyjęli J 1,11 

Cóż więc uczynimy z tym Dziecięciem?  
Święta Narodzenia Pańskiego przypomną nam znowu 

mizerny żłobek betlejemski, a w nim Tego, który przyjął postać sługi 
i stał się podobny ludziom (Flp 2,6.7). 

Życie Jezusa Chrystusa było od początku aż do końca dla 
jednych „zgorszeniem lub głupstwem”, zaś dla innych „mocą Bożą 
ku zbawieniu”. O tych pierwszych jest powiedziane, że są ludźmi, 
„którzy giną”, zaś o tych drugich, że „będą zbawieni” (1 Kor 1,18). 

Wygląda więc na to, że koło Jezusa nie można przejść 
obojętnie. Trzeba wybierać. Bo przecież nikt nie chce „ginąć”, ale 
każdy w jakimś sensie pragnie przedłużenia swojej egzystencji, jeśli 
nie może inaczej, to chociaż w ludzkiej pamięci. Ale przecież wiemy, 
że i ta jest śmiertelna. Dwa, trzy pokolenia i któż o nas pamięta? 
Nawet piramidy, które przetrwały wieki, wydają dziś już tylko 
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marne szczątki ludzkiej chwały, która dawno minęła, a dziś poza 
specjalistami kogóż ona obchodzi? 

Któż więc chce „ginąć” i któż nie chciałby być „zbawiony”? 
Gdy w 33 lata po swym urodzeniu Jezus stanął przed wielkorządcą 
rzymskim Piłatem, padły wówczas słowa: „cóż więc mam uczynić 
z Jezusem, którego zowią Chrystusem?” 

Nie wiem czy każdemu jest dane, by musiał raz czy nawet 
więcej razy w życiu stanąć przed tym dramatycznym wyborem. 
Lubimy generalizować i powiadamy, że tak, że w życiu bywa różnie. 
Wiem jednak, że są ludzie, którzy muszą wybierać. Może więc lepiej 
uczynić to dziś, gdy pochylimy się w myślach nad dzieciątkiem 
z Betlejemu? Wybierzmy życie, abyśmy nie znaleźli się wśród tych, 
którzy „giną”. 

      Anna Sikorska, 
Rozważania s. 30-31 

 
 

Hejt – co z tym zrobić 
(Hejt – obraźliwy lub złośliwy komentarz) 

Sala wykładowa: rzędy miejsc, z których tylko połowa będzie 
zajęta. Wysoki, siwiejący profesor w granatowej marynarce rozgląda 
się po studentach, patrzy też na twojego kolegę Jasia Kowalskiego. 
Jaś poprzedniego wieczora wrócił z pogrzebu cioci, która była dla 
niego ważną osobą. 

Nie miał już sił uczyć się 
na statystykę, choć kolejne nie-
zdane kolokwium mogło skom-
plikować jego studia. Trzy krót-
kie pytania z przedmiotu. Pro-
fesor w międzyczasie rozrysował 
wzory dotyczące dzisiejszych 
ćwiczeń – kolejna przeszkoda do 
pokonania tego dnia. Zebrał kart-
ki. Jaś tylko siedział ze spusz-
czoną głową. Profesor chciał jak 
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najszybciej pozbyć się problemu, więc od razu sprawdził stos 
odpowiedzi. Kiedy przyszła pora na Jasia, wykładowca z szyderczym 
uśmiechem krzyknął na całą salę: – Kowalski, znowu się balowało, 
co?  

Przyjrzyjmy się tej sytuacji. Często zdarza się, że 
otrzymujemy podobne komunikaty od różnych osób. Każdy jest 
mniej bądź bardziej uszczypliwy. W zależności od naszego stanu 
reagujemy na to w różny sposób. Co w takim razie zrobić z agresją 
słowną? Najczęściej uderza ona w nasze poczucie wartości 
i pogarsza nastrój.  

Kiedy jednak wracamy do Biblii, szczególnie do 27. wersetu 
z 1. rozdziału 1. Księgi Mojżeszowej, przypominamy sobie, kim 
jesteśmy: „I stworzył Bóg człowieka na obraz swój. Na obraz Boga 
stworzył go. Jako mężczyznę i niewiastę stworzył ich” – zostaliśmy 
stworzeni przez Boga – już sam ten fakt nadaje nam ogromną 
wartość. Zanurzeni jednak w świecie codzienności zapominamy 
o tym.  

Rzeczywistość, w której żyjemy, jest absorbująca, wokół nas 
jest sporo ludzi, z którymi musimy się dogadywać. Pochłania nas też 
sporo spraw do załatwienia. Zapominamy wtedy o Źródle naszej 
wartości. Bóg jednak o nas nie zapomina. Czytamy o tym w Księdze 
Izajasza: „Czy kobieta może zapomnieć o swoim niemowlęciu i nie 
zlitować się nad dziecięciem swojego łona? A choćby nawet ona 
zapomniała, jednak Ja ciebie nie zapomnę” (Iz 49,15).  

Jak te piękne słowa jednak wykorzystać w naszej 
codzienności? Przytoczona złośliwość profesora w opisanej sytuacji 
była nie na miejscu. Nie prowadziła do niczego dobrego – 
a prawdopodobnie mogła zdemotywować Jasia do studiowania. Gdy 
jednak znamy swoją wartość, wiemy, że głos innej osoby – choćby 
była nauczycielem, profesorem czy mentorem – nie jest głosem 
ostatecznym. Nie zawsze znamy intencję naszego rozmówcy. 
Czasami też możemy zauważyć, że komunikaty, które dostajemy, są 
złośliwe, bo mówiący próbuje wyładować na nas własną frustrację.  

Ale będąc Bożym stworzeniem nie jesteśmy workami do 
bicia! Możemy w kulturalny sposób stawiać granice. Jeżeli z jakiegoś 
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powodu sytuacje konfrontacji i hejtu przerastają nas, zawsze są 
osoby, do których możemy się zwrócić, a które zesłał nam Pan. 
Niezależnie czy to ktoś z rodziny, przyjaciel, znajomy, duszpasterz 
czy terapeuta. Nie musimy mierzyć się sami z trudnościami, które 
nas dotyczą. I pamiętajmy – dostaliśmy od Pana Boga wiele darów. 
Z ich pomocą jesteśmy w stanie rozpoznawać, czy coś jest 
złośliwością, czy być może słuszną uwagą – ubraną w nieodpo-
wiednie słowa. I pamiętajcie o swojej wartości w Bogu! 
Błogosławieństwa! 
 
Artykuł ten został opublikowany w 22 numerze Zwiastuna 
Ewangelickiego w ukazującej się za każdym razem rubryce „Młody 
Kościół”. Od września jestem członkiem redakcji tego naszego 
kościelnego czasopisma i głównym redaktorem tej rubryki. 
Zwiastun się zmienia, zabiera różnorodnych barw. Mówiąc 
całkowicie obiektywnie, uważam, że zmienia się na lepsze i chce być 
coraz bardziej atrakcyjny. Tym bardziej zachęcam do kupna 
i prenumeraty! 

~ ks. Konrad Indeka 
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Jezus Chrystus królem chwały 

Podnieście, bramy, wierzchy wasze (…), aby wszedł Król chwały! 
Któż jest tym Królem chwały? – Ps 24,9-10 

Według prastarej legendy Psalm ten powstał, gdy król 
Salomon wprowadzał Skrzynię Przymierza do nowo wzbudowanej 
świątyni. Wtedy stała się rzecz niezwykła. Skrzynia nie mieściła się 
w bramie. Wtedy król zawołał: „Podnieście, bramy, wierzchy wasze 
(…), aby wszedł Król chwały!” Jednocześnie kapłani i lewici zatrąbili 
na rogach. Lecz Skrzynia nie ruszyła się z miejsca, ponieważ była 
tronem Najwyższego. Wtedy król po raz drugi zawołał: „Ponieście 
się, bramy prastare!” I oto brama podniosła swoje wierzchy aż do 
nieba, a jednocześnie rozszerzyła się na szerokość horyzontu. 
Skrzynia zaś jakby sama weszła do świątyni. 

Legenda ta ma głęboki sens. Król królów chce zamieszkać 
wśród nas. Należymy do tych, którzy pragną, aby On zawsze 
przebywał w naszym świecie i kierował życiem. Prosimy: „Zawitaj, 
Chryste, Zbawco Ty, otwarte serca mego drzwi!” 

Czy jednak drzwi nie są za niskie i za ciasne? Czy ten Pan 
silny i potężny, Pan Zastępów, mieści się w naszych wyobrażeniach 
o Nim? Jeżeli nie stanie się cud, nie przejdzie On przez bramy, które 
są dla Niego otwarte. Cud ten sprawia Duch Święty. Rozszerza On 
horyzont naszych myśli o Bogu, Jego potędze i chwale. Kieruje nasz 
wzrok na Chrystusa. To Jezus jest owym „Panem potężnym w boju”. 
On zwyciężył moce, którym ulegają najpotężniejsi spośród ludzi: 
grzech, śmierć i szatana. Lecz On obiera sobie mieszkanie w sercach 
tych, którzy Go przyjmują przez wiarę. 

Zbliża się godzina Jego przyjścia na ten świat w mocy i 
chwale. Wtedy otworzą się wszystkie bramy i zamki na świecie. Tak 
stało się z bramami piekielnymi, które nie chciały się przed Nim 
otworzyć. 

Otwórz Mu drzwi swojego serca, aby i do ciebie wszedł Król chwały! 

Rozważanie pochodzi z książki „Tylko Jezus”, 27 listopada 
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Święto Reformacji 2025 
 

Już 508 lat minęło od słynnego przybicia 95 tez przez ks. dra 
Marcina Lutra na drzwiach kościoła zamkowego w Wittenberdze. 
Jak co roku nabożeństwo reformacyjne miało charakter ekume-
niczny. Zgromadziło ono liczne grono chrześcijan, nie tylko naszego 
wyznania i nie tylko z naszej parafii. Kazanie wygłosił bp Wojciech 
Pracki. Przy wyjściu z kościoła rozdawane były ciasta w kształcie 
róży Lutra i z podobizną Reformatora. Frekwencja na nabożeństwie 
była tak dobra, że ciasteczek wręcz zabrakło… 
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Zapraszamy na stoisko z literaturą! 
 

Zbliżają się święta Bożego Narodzenia. Obdarowujemy się licznymi 
prezentami. Z pewnością na naszym stoisku z literaturą znajdziecie 
coś, co będzie można podarować swojemu bliskiemu. Zachęcamy! 
Polecamy poniższe pozycje oraz wiele, wiele innych. 
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Zapraszamy na nabożeństwa i spotkania parafialne 
Nabożeństwa i wydarzenia w naszej Parafii 

Pierwsza Niedziela Adwentu 

30 listopada 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

1 grudnia 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

2 grudnia 18.00 – spotkanie sympatyków 

3 grudnia 18.00 – koncert „Camerata Silesia” 

4 grudnia 17.30 – spotkanie z Biblią 

Druga Niedziela Adwentu 

7 grudnia 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

  Po nabożeństwie projekcja serialu „The Chosen” 

8 grudnia 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

9 grudnia 17.00 – adwentowo-świąteczne spotkanie pań 

  18.00 – koło teologiczno-dyskusyjne 

10 grudnia 18.00 – próba chóru 

11 grudnia 17.00 – adwentowe spoktanie Rady Parafialnej,  

   współpracowników i wolontariuszy 

12 grudnia 17.00 – rekolekcje dla dorosłych  

z ks. Dariuszem Dawidem 

13 grudnia 10.00-14.00 – rekolekcje dla dzieci  

17.00 – rekolekcje dla dorosłych  

z diakon Aleksandrą Błahut-Kowalczyk 

Trzecia Niedziela Adwentu 

14 grudnia 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

15 grudnia 19.10 – wigilijka „Młodzi Dorośli – Katowice” 

16 grudnia 17.00 – spotkanie PTEw 

17 grudnia 17.00 – tygodniowe nabożeństwo adwentowe 

18.00 – próba chóru 

18 grudnia 17.00 – Akademia Ekumeniczna w Bibliotece Śląskiej 

   Temat: „Chanuka, która łączy” 

19 grudnia 18.00 – koncert świąteczny uczniów klasy Beaty  

   Bednarz z PSM im. M. Karłowicza w Katowicach 

20 grudnia 11.00 – nabożeństwo i spotkanie dla seniorów 

Czwarta Niedziela Adwentowa 

21 grudnia 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

   Po nabożeństwie gwiazdka dla dzieci 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 
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Wigilia Bożego Narodzenia 

24 grudnia 16.00 – nabożeństwo wigilijne 

Pierwsze Święto Bożego Narodzenia 

25 grudnia 10.00 – nabożeństwo z ofiarą, spowiedzią i Komunią Św. 

Drugie Święto Bożego Narodzenia 

26 grudnia 10.00 – nabożeństwo rodzinne 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 

1. Niedziela po Bożym Narodzeniu 

28 grudnia 10.00 – nabożeństwo 

Stary Rok | Sylwester 

31 grudnia 17.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Św. 

Nowy Rok 

1 stycznia 11.00 – nabożeństwo  

 

Zachęcamy do oglądania „Codziennika biblijnego” 
na kanale YouTube Chrześcijańskiej Telewizji 
Internetowej, w którego nagrywanie jest też 
zaangażowana nasza Parafia.  
 

W dzisiejszym świecie jest wiele możliwości. Jedną z nich jest 
transmitowanie nabożeństw. Jeśli nie jesteś w stanie z różnych 
powodów przyjść do naszego kościoła, zachęcamy do wzięcia 
udziału w nabożeństwie wirtualnie. Można je oglądać na żywo na 
kanale YouTube. Zapraszamy! 
 

Nabożeństwa w TVP Kultura  

• 21.12 o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Lubaniu 

________________________________ 
 

 

Dane kontaktowe 
     

40-006 Katowice, ul Warszawska 18  tel.: 32 253 99 81 

www.katowice.luteranie.pl   katowice@luteranie.pl 

www.facebook.com/LuteranieKatowice 

www.facebook.com/mlodzidorosli.katowice 

nr konta: 62 1020 2313 0000 3002 0174 9043 


